

ЮБИЛЕЙ АКАДЕМИКА НАПрН УКРАИНЫ ЯРОСЛАВНЫ НИКОЛАЕВНЫ ШЕВЧЕНКО

В октябре прошлого года отметила свое 80-летие выдающийся украинский ученый-цивилист, доктор юридических наук, профессор, академик НАПрН Украины, заслуженный деятель науки и техники Украины, полный кавалер Ордена княгини Ольги Ярославна Николаевна Шевченко.

Коллектив редакции журнала «Частное право» в первом номере присоединяется к высокой оценке научной и общественной деятельности Ярославны Николаевны, а также ко всем поздравлениям и искренним пожеланиям ее коллег, друзей, учеников и последователей, и предлагает вниманию читателей биографию Ярославны Николаевны Шевченко, подготовленную к ее юбилею научным сотрудником Института государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины, кандидатом юридических наук С. Морозовой¹.

Академик НАПрН Украины, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Украины, заведующая отделом проблем гражданского, трудового и предпринимательского права Шевченко Ярославна Николаевна (девичья фамилия — Черныш) родилась 22 октября 1932 г. в Киеве в семье служащих.

Детство Ярославны Николаевны пришлось на бурные годы Второй мировой войны. Начало войны застало семью Ярославны Николаевны во Львовской области по месту службы в армии отца — Черныша Николая Лукича.

Школу Ярославна Николаевна закончила в 1950 г. с серебряной медалью и в этом же году поступила на обучение на юридический факультет Киевского государственного университета им. Т. Г. Шевченко (ныне — Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко), по окончании которого в 1955 г. начала трудовую деятельность на предприятиях и в учреждениях города Киева. Работала юрисконсульт, старшим юрисконсультантом. С 1959 г. до 1962 г. обучалась в аспирантуре.



¹ Морозова С. Є. Біографія Шевченко Ярославни Миколаївни / С. Є. Морозова // Шевченко Я. М. Вибрані праці (1964–2012 рр.) / вступне слово акад. Н. С. Кузнецової ; відп. ред. Р. О. Стефанчук. — К. : Асоціація цивілістів України ; Одеса : Центр досліджень права ім. Савіні ; Кам'янець- Подільський : Друкарня «Рута», 2012. — 404 с.

В январе 1963 г. Я. Шевченко была принята на должность младшего научного сотрудника в сектор государства и права АН УССР (ныне — Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины).

Я. Шевченко стала активно работать над новыми научными темами по проблемам имущественной ответственности в гражданском и семейном праве, правового статуса несовершеннолетних, борьбы с правонарушениями несовершеннолетних и т. д. Создание в Институте отдельного отдела, направлением деятельности которого стало изучение проблем гражданского, семейного и трудового права, пришлось на 1982 г.

Первое всеобщее признание исследовательского таланта Я. Шевченко связано с защитой ею в 1964 г. кандидатской диссертации на тему «Имущественная ответственность за ущерб, причиненный детьми» (научный руководитель — профессор Г. Матвеев). Всего научных публикаций Я. Шевченко по гражданскому и уголовному праву, посвященных актуальным проблемам правового статуса детей, обнародовано более 30.

Продолжая изучать эту проблематику, в 1982 г. она защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Теоретические проблемы правового регулирования гражданской ответственности несовершеннолетних за правонарушения». Этим трудом Я. Шевченко внесла существенный вклад в разработку теоретических проблем гражданского и семейного права и возглавила известную научную школу цивилистов.

Под влиянием кардинальных реформ отечественного законодательства 80–90-х годов Я. Шевченко значительно расширяет спектр не только своих научных интересов, но и формирует основные направления развития частноправовых исследований в Институте государства и права им. В. М. Корецкого. Результатом этого интереса стала деятельность сотрудников отдела во главе с Я. Шевченко по разработке научно-исследовательских и фундаментальных научных исследований правовых и законодательных проблем юридической ответственности, права собственности, правового статуса и деятельности юридических лиц, предпринимательской деятельности и т. п. Монографические труды и статьи получили высокую оценку, как в СССР, так и за рубежом — во Франции, США, Польше, Японии и других странах. Среди наиболее значимых следует назвать монографии «Гражданско-правовое положение несовершеннолетних» (в соавторстве с Л. Кузнецовой, 1968 г.), «Советский закон об ответственности несовершеннолетних» (в соавторстве с Т. Барило, 1972 г.), «Правовое регулирование несовершеннолетних» (1976). Не менее плодотворной деятельность Я. Шевченко оказалась и в период независимости Украины, за что в 1995 г. ей было присвоено звание профессора.

Именно в этот период под руководством и общей редакцией Я. Шевченко выходит ряд коллективных монографий, подготовленных сотрудниками отдела: «Актуальные проблемы гражданского права и гражданского процесса в Украине» (2005), «Эволюция гражданского законодательства Украины» (2007), «Субъекты гражданского права» (2009), «Охрана и защита прав и интересов физических и юридических лиц в гражданских правоотношениях» (2011). Два издания выдержал учебник по гражданскому праву в двух частях (2003 г. и 2006 г.), издан Комментарий к Гражданскому кодексу Украины (2004), Энциклопедия гражданского права Украины (2009) и др. Большинство из названных трудов получило признание среди ученых как лучшие юридические издания в номинации «Юридические коллективные монографические издания» и «Научно-популярные, научно-практические и справочные издания»

в сфере права» (сборники нормативных актов, комментарии, справочники и т. д.). Особое значение имеет Энциклопедия гражданского права Украины, которая была удостоена в 2009 г. Премией имени Ярослава Мудрого.

Свою жизнь Шевченко Ярославна Николаевна связала с Институтом государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины, где прошла путь от младшего научного сотрудника до заведующей отделом проблем гражданского, трудового и предпринимательского права. В 1989 г. Я. Шевченко возглавила отдел, что само по себе стало знаменательным, поскольку впервые такую должность заняла женщина.

После этого она стала академиком Академии правовых наук Украины. Именно в стенах института Я. Шевченко подготовила более 200 научных публикаций, выпустила 30 кандидатов и 4 доктора наук. Собственный научный опыт Я. Шевченко передает ученикам, большинство из которых стали известными учеными, не жалея времени и сил. Вклад Я. Шевченко в развитие науки отмечен премией НАН Украины имени Н. П. Василенко.

Известна в правовом сообществе деятельность Я. Шевченко в сфере создания и реформирования гражданского и семейного законодательства. Так, она работала в составе рабочих и межведомственных групп по разработке проектов Гражданского кодекса Украины, Семейного кодекса Украины, проектов законов Украины «О собственности», «О хозяйственной деятельности в Вооруженных Силах Украины», «О возмещении государством вреда, причиненного преступлением», «О возмещении гражданам вреда, причиненного трастами (доверительными обществами)», «О государственной регистрации объектов недвижимости и прав на них», «Об осуществлении операций с недвижимым имуществом», «О предупреждении насилия в семье», «О правовом статусе имущества и хозяйственной деятельности Национальной академии наук Украины», «О нотариате», «О внесении изменений в Семейный кодекс Украины относительно согласования его норм с Гражданским кодексом Украины» и др.

Много лет Я. Шевченко преподает в ведущих высших учебных заведениях Украины. Так, ее лекции имели возможность посещать студенты Киевского университета права, Киевского университета туризма, экономики и права, Национальной академии управления, Хмельницкого университета управления и права, Черновицкого национального университета.

Я. Шевченко прославилась в обществе и государстве. Перечень регалий, которые имеет Я. Н. Шевченко, внушителен: почетные грамоты Института государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины, Почетная грамота Президиума НАН Украины, Орден княгини Ольги III степени, Орден княгини Ольги II степени, Почетная грамота Верховной Рады Украины. За успешную научно-исследовательскую работу Я. Шевченко присуждено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники Украины».

Также в соответствии с Указом Президента Украины № 586/2012 от 8 октября 2012 г. Я. Шевченко за весомый личный вклад в реализацию государственной правовой политики, укрепление законности и правопорядка, развитие юридической науки, многолетний плодотворный труд и высокий профессионализм, был присужден Орден княгини Ольги I степени, в связи с чем она стала полным кавалером этой выдающейся государственной награды.

И сегодня Ярославна Николаевна Шевченко находится в творческом поиске, является примером верности общественным интересам, самоотверженного труда и постоянного творческого поиска.